EXERCICES SUR LE CHAPITRE « CALCULS DANS IR en 2ndC »

Exercice 1
1) Donner un encadrement dex+y:x-y;xyel:~ dans les cas suivants :
)45<x<46 et 29<y<—28 b) ~1iEexs 112 et 8. l=y =52
C)=-7<x<69 et -21sy<-2 d -2,7<x<-259 et -5,1<y<-5

2) Soit a et b deux nombres réels vérifiant b <a <b+1 et 3 < b < 5. Donner un encadrement de
a+b eta-2b.

Exercice 2
Comparer les nombres E(x) + E(y) et E(x+y) dans les cas suivants :
1) x=13,57 et y=10,71 2)x=72 et y=33 3) x=-15,21ety=6,73

4) x=28431ety=7 5) x = -0,0047 et y=-0,0083 6) x=3ety= 12,441

Exercice 3
Enoncer les conditions que doivent vérifier les réels a, b et ¢ pour que ces expressions aient un

sens. Si cela est possible, les simplifier. A = va?b B =va3b?c C=+12a%b%c* D =+9a2b°

I e
W e _ (@) c8at 2 a* z _[(37)513 (€] ] Y .. a® + b? 2 a+h
H=ylaaciir e G ( ) * [ab*(c?)3)3 H (a+ b)? ( a2h? ) e (a+ b)3 ( ab )

a(bc2)2p-1 ¢
Exercice 4
7
Indiquer les conditions d'existence et, simplifier les expressions suivantes : A = h 5= ” 11
1-x
4 8
i i 24 1 2t 1 L2, __gxz @ e LB
C_X+x_3 D_z_ - 2 e 34— i 1L x—1 x+1 x2 -1
X 1 T X x
Exercice 5
Simplifier, si possible les fonctions rationnelles f définies par :
(2x—3)(x—1)%— 4(2x—3)
0 Hm) = xz 6X+9 2) ) = x3+ 2x? = (x+1)2(x~3)
i + =1 x%-1 16 15%+15 9x
3-x — B
2) f(x) = B SM(x) = x2+1 6) f(x) 12x—4  (3x+1)?  9x3-x
Exercice 6

Soit f(x) = x - E(x).
1) Calculer f(x) pourx € {-5,31; —1,2; —0,001; 0,72; 1,7 ; 3,81}
2) Montrer que, pour tout x réel, f(x) est positif.
3) Soit ne IN. Calculer E(x+n) en fonction de n et de E(x). 3
4) Calculer f(x+n) et le comparer a f(n).

Exercice 7

Comparer les nombres suivants : 1) V6 +v2 et V4 +2v3 2) 2-27 et 2—3+3
3) 14 —6v5 et 3—+5 5) V6—vZ et V4—2v3 5)7§i—ﬁet-2—f7—§
Exercice 8

1) Comparer, puis ranger par ordre croissant (sans calculatrice) : 2 — Vv3:42—-1;+5-2;
1++7 . 1+v2
6 ' 42

2) Trouver un majorant et un minorant pour {3vZ—9; 12+4+3; 7V3+ 5v2; 4V5+ 20}

Exercice 9
Ecrire a I'aide des intervalles ensembles suivants : A = {x ER [/ 3lx—2] < %}

B={x€R /|[2x—1/<3}); C={x€R /[5x+14/>2} D={x€R / 2<|x—3|<5)

E={xeR /[2x—2| <3} n{xeER / |2_x+3|>6} et F={xeR/[x|<5lU{xER/ |x| >3]}
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Exercice 10
Sachantquex € E

2) g(¥) =-x*+x+1

3) h(x) =

3 . F
E[’ encadrer les expressions suivantes :

4 k&) =

2
D) =x*+x+3 = 1+x2_
Exercice 11
Déterminer les ensembles ENF et E U F dans les cas suuvants

1) E= (xelR/|x—3| <2} et F= (x€IR/|x—2] <2}

2) E= (xelR/|x —2| <05} et F= {xelR/|2x—5] <7}

3) E= {x€IR /[|x—2| < 3} et F= {x€IR /[2x+1] =51
Exercice 12
Compléter le tableau suivant :

Intervalles Valeur absolue Distance Inégalités
Xe [3;7] lx—5|£2 d(6) <2 e
x€ [2 ; 8] e Rt o< ped D
o 5
‘x“| dfpeiz)¢ 3
,a
|vee-L) 53, dix, 4) <3
74 5

Exercice 13
Donner expression de f(x) sans le symbole valeur absolue dans les cas suivants .

1) f(x) =+/(x+5)*- |x—5 3) f(0) = &+ D2 +Vx2 —4/(2x—1)*

2) f(x) = 3x—1— V4x*—12x+9 4) (x) =x+3|+ [2+x|—
Exercice 14 :
On donne f(x) =x% + 2x — 3 etg(x) = —x% + 4x +5.
1) Exprimer x? + 2x en fonction de (x+ 1)2. Montrer que 'ensemble des valeurs de f(x) est

minoreé.

2) Exprimer x* — 4x en fonction de (x— 2)%. Montrer que 'ensemble des valeurs de g(x) est
majoré.

Exercice 15

Soient a, b, ¢ et d des réels tels que b=0 et d#0.

1) Montrer que, Si %- = alors 1—12—;;% (lorsque 11c — 13d = 0). Utilisez ce résultat pour

trouver les nombres x ety venftant 3 = % et 11x =13y = 9.

c [ac_ Eﬁﬁ]

5 P —_—
2) Montrer que = 3 = e

Exercice 16
Soient a et b deux réels strictement positifs.
1) Montrer que §+-E =9
2) Montrer que, sia<balors,ona: a< Vab < b.

Exercice 17
Soit x et y sont deux nombres réels donnés.

1) Montrer que, si x+y =1 alors X2 + y? >—
ak 1 X+y 1(1 1)
e i R AR (o R
2) Montrer que, six>0ety>0, alors +y2 S 2 et 3 oy v
.\/— <x+y
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3) Montrer que, six>0ety> 0, alors =
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Exercice 18

1) Soient x, y et z des nombres réels.
a) Développer (x +y +z)(xy +yz +zx), (x+y+2)? et(x+y+2)°

b) Démontrer que, six+y+z=0alorsx®*+y*+2°=0.

2) Soitx, y, z, t, quatre réels. Montrer que (x2 + y?)( 22 + t2) = (xz + y1)* + (xt - yz)?

Exercice 19

Soienta, b, cetd desréelstels que b+ 0 et d = Oet> = <. Montrer que :

1)3=a+c 2)a+c_b+d )—a+2b__—-c+2d
b b + d 3a + 5b 3c + 5d

b-c b~d
Exercice 20
On donne 1,732 <a< 1,733 et 2,236 <h <2,237
—343

1) Donner le meilleur encadrement possible de V5 + 24/3 et %—

2) Comparer 5 - V3 et ﬁi_ﬁ Comparer séparément ces deux nombres. Quelles

observations faites — vous ?
3) Trouver les nombres entiers a et b tels que :

a) ax1072< 15 < (a+1) x 1072 b)bx10—zsﬁs(b+1)x10"2

Exercice 21 ]

On rappelle que laire et le volume du pavé droit de cotés a, b, c sont respectivement
A =2(ab + ac + bc) et V = abc. Encadrer avec le plus de précision possible, l'aire et le volume de
ce pavé droit dans les cas suivants :

1) 99<a<10 hb b« o,/ et 33<c<34

2) 3,15 est une valeur approchée de a a 5.10 prés ; 2,35 est une valeur approchée de a
a 5.102 pres et 4,25 est une valeur approchée de a 4 5.10% pres.

Exercice 22

On rappelle que l'aire et le volume d'un cylindre de rayon R et de hauteur h sont respectivement
A = 21R(R + h) et V = tR?h. On donne 3,141 < 1 < 3,142. Encadrer avec le plus de précision
possible, I'aire et le volume de ce cylindre dans les cas suivants :

1) 25<R<26 et BG<Mgb1

2) 4 est une valeur approchée de R & 2.10°% prés et 8 est une valeur approchée de h & 107
pres.

Exercice 23

Une plaque métallique rectangulaire a pour dimensions en centimétres, L= 4,5etl = 2,3 ; ces
mesures ont été faites avec un instrument qui donne une précision de 0,01 cm.
1) Déterminez un encadrement de L, puis de |

2) Déduisez-en un encadrement de |'aire A de cette plaque.
3) Montrez que 10,35 est une approximation a 7.102 prés de A.

Exercice 24

1) Développer et réduire (x2 + 1)?, puis écrire x* + 1 sous forme d'un produit de deux facteurs de
degré inférieur ou égal a 2

2) Soient les polyndmes définis par f(x) = x° — 1 et g(x) = x° — 1. Ectire f(x) et a(x) respectivement
sous forme d’un produit de quatre facteurs et de cing facteurs de degré inférieur ou égal a 2.

3) On donne h(x) =X +x® + x® + x* + x* + x* + x + 1. Ecrire h(x) sous forme d’un produit de quatre
facteurs de degré inférieur ou égal a 2

4) On suppose que x # 1. Développer le produit (x - 1h(x), puis écrire h(x) sous forme d'un
quotient de deux fonctions polynomes. Utiliser cette relation pour calculer rapidement la
somme:S=11"+118+ 115+ 114+ 113+ 112+ 11 + 1. On donne 11° = 214 358 881.
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